

Bhatter College, Santam
 Dept. of Sanskrit
 2nd Semester (H)
 (ee-3)

From - Sarwati sel

১৩

৪. মহাভারতের রচনাকাল নির্ধারণ, ৭৭.

(Age or date of the Mahabharata)

লৌকিক বিশ্বাসমতে দুঃস্বপ্ন ও কলি-
 যুগের আশ্রয়নে সুরেন্দ্র মুনি সন্দেহিত হয়েছিল।
 মহামুনি বেদব্যাস সমকালেই বর্তমান ছিলেন এবং
 যদি বীর-নেত্রমহায য়ে, তৎকালেই তিনি মহাভারত-
 রচনায় প্রবৃত্ত হয়েছিলেন, তবে মহাভারতের রচনাকাল
 ঐশ্বর্যমণির যৌঃ পুঃ দশম শতাব্দী-কালেই বিবেচনা করা
 সম্ভব। কিন্তু আধুনিক দার্শনিকদের দৃষ্টি-বিশ্বাস প্রব
 এই বিশ্বাস মহাভারতের আভ্যন্তরীণ প্রমাণেও সমর্থিত যে,
 বর্তমান প্রচলিত ^{মহাভারত} কবিতা ও ব্রহ্মবিশ্বাস অক্ষয় প্রচেষ্টার
 ফলস্বরূপ পাঠ্য না।

বিশ্বাসমতে বিভিন্ন ব্যক্তির হাতে "জয়"
 "ভারত" এবং "ভারত" "সুহৃৎ" "মহাভারত" সমন্বিত লাভ করে।
 ভাষা ও রচনাবৈশিষ্ট্যের দিক থেকে যেমন বহুজনের হস্তাক্ষেপের
 মুদ্রাষ্ট পাবিত্য-পাত্তমহায, তেমনি বিভিন্ন গ্রন্থের সাম্য ও
 ঐক্যে স্থান্যবান বিবেচিত হয়। মহাভারতেরই বিভিন্ন স্থানে
 গ্রন্থবন্ধ লোকসংখ্যা বিভিন্নত্ব - যেমন ৮,৬০০, ২৪০০০ এবং
 লক্ষলোক। মহাভারতকে বর্তমান কালে আধাযা যে বিবাহ
 কাণ্ডে দেখেছি, উহা যে অক্ষয় সময়ে প্রচার প্রাপ্ত
 হয়নি - তা বলাই বাহুল্য) কারণ উহার মধ্যে ভাষার
 বিভিন্নতা এবং বিষয়ের নীতি অসঙ্গতি ও অসামঞ্জস্য
 সন্দেহই সন্দেহ সৃষ্টি করে। যখন মহাভারতের রচনাকাল
 অক্ষয়ই অনেক সূর্যবর্তী। কিন্তু কোন অতীত থেকে
 বিবাহ ইয়া প্রচলিত, সে তত্ত্ব সঠিকভাবে নির্ণয়
 করা কঠিন।

অন্ততঃ তিনটি পর্যায়ের পূর্ণতা প্রাপ্ত

মহাভারতের রচনাত্ত যে অন্ততঃ তিনটি কালোই
 সংস্কৃত হইয়াছিল - প্রথম বীরনার্য কাল অঙ্গভূতির
 অবকাশ নেই। মহাভারতের প্রাচীনতম অংশ (সম্ভবতঃ
 ৮৮০০ শ্লোকসংখ্যক) স্বয়ং বেদব্যাসই রচনা করিয়াছিলেন
 অনুমানিক খ্রীঃ পূঃ দশম শতাব্দীতে কিংবা কাছাকাছি
 কাল পর্যন্ত সময়। বেদিক সাহিত্যের সংকলন-কালে তাই
 মহাভারতীয় কাল কাল চরিত্র তথ্য প্রমাণার্থে
 পোষ্য হয়। "বাসিন্দ" গুলে মহাভারতের নামকরণের ফলে
 নাম দেয়াতে পারতাম হয়। অন্তর্বেদে পার্বতীর নামের
 উল্লেখ আছে। মহাভারতে বিষ্ণুর অবতার বর্ননা বুদ্ধদেবের
 নাম নেই। শান্তিপর্বে দশ-অবতারের নামোক্তিতে
 কৃষ্ণের পরে কল্কির নামোক্তিতে আছে। কিন্তু বমপর্বে
 "কল্ক" নামের উল্লেখ আছে। "কল্ক" নামের অর্থ বুদ্ধ-
 দেবের দত্তাদি প্রোথিত করার স্থানে নিমিত্ত চৈত্রাদি।
 সম্ভবতঃ ব্রহ্ম কথ্যটি পরে সন্নিবিষ্ট হইয়াছে। ব্রহ্মসংকল
 দেবে মনে হয় যে, মহাভারতের মূল অংশ বেদব্যাসের
 পূর্ববর্তী।) আশ্বমেধের "স্বয়ংসূদে" মহাভারতের উল্লেখ
 দেয়াতে পারতাম হয়। পতঞ্জলির (খ্রীঃ পূঃ দ্বিতীয় শতক)
 "মহাভাষ্যে" কুরুপাণ্ডবের যুদ্ধের উল্লেখ আছে। পানিনির
 "অষ্টাঙ্গ্যীতে" "বাসুদেব-অর্জুন" এবং "মহাভারত" উল্লেখ
 দেয়াতে পারতাম হয়। ব্রহ্ম সংকল থেকে অনুমান করা
 যায় যে, ব্রহ্ম পর্যায় - "ভারত কাব্য" মহাভাষ্য "মহাভারত"
 হইয়া উঠেছে। সম্ভবতঃ পানিনি পূর্ব যুগেই ব্রহ্ম দ্বিতীয়
 পর্যায়ের কাব্যটি সমাপ্ত হইয়াছিল এবং মহাভারতের
 শ্লোকসংখ্যা দাঁড়ায় ২৪০০০।
 মহাভারতের তৃতীয় পর্যায়ের অর্থ

বর্তমানকালের ফলে সমাপ্ত হয়েছিল, এ নিজেও যথেষ্ট
 মতান্তর দেখা যায়। "ক্রিমোলোজি" বলছেন, প্রকৃতভাবে
 স্লোভাক মহাজাতি দক্ষিণভাগে ৫০ খ্রীঃপূঃ সুবিদিত
 ছিল। অশ্বদোষ "বজ্রসূচীতে" "ইবিবংশ" থেকে স্লোভাক
 উদ্ভূত করেছেন। "উস" মহাজাতি অবলম্বনে অনেক
 একাধিক নাটক রচনা করেন। বিশিষ্ট ঐতিহাসিক ডঃ
 বাসোলাচন্দ্র মজুমদার এবং তাঁর সহযোগী গবেষকগণ
 নিশ্চিতভাবে প্রমাণ করেছেন যে, মুক্তযুগের প্রত্নলিপিতে
 লক্ষ স্লোভাক মহাজাতির উল্লেখ রয়েছে। প্রকৃত
 প্রমাণ থেকে মনে হয়, বর্তমান আখতার মহাজাতি
 খ্রীঃপূঃ চতুর্দশতকে বৃষ্টি হয় এবং কোনমতে
 পৃষ্ঠা খ্রীঃপূঃ চতুর্দশতকের পরবর্তী নয়। অর্থাৎ সমগ্র
 মহাজাতিটির সমগ্র জীবনে সমগ্র লেগেছিল প্রায় দেড়
 হাজার বছর। মহাজাতি বালিহীপে খ্রীঃ পঞ্চমতকে প্রচলিত
 ছিল। সুবন্ধু, বানডু, ফুমরিম, শংকরাচার্য - সকলেই
 মহাজাতির উল্লেখ করেছেন। যখন ও বৌদ্ধগণের উল্লেখ
 থেকে ইহাও মনে করার সম্ভব কারণ আছে যে, বৌদ্ধদের
 প্রচারের পরে ব্রহ্ম আলেফ জাদার ভারত আক্রমণের
 পরেও মহাজাতি বৃষ্টি হয়েছিল। প্রকৃত সব তথ্য থেকে
 Winterevitz মনে করেন, মহাজাতির রচনা কাল
 সুদীর্ঘ খ্রীঃপূঃ চতুর্দশতক থেকে খ্রীঃপূঃ চতুর্দশতক
 পর্যন্ত। সম্ভবতঃ খ্রীঃপূঃ চতুর্দশতকের পরে আর একে
 চেনে আনা চলে না। Hopkins বিশ্লেষণ করে
 দেখিয়েছেন - ১) "ভারত গাথা" (খ্রীঃপূঃ ৪০০ অব্দ), ২)
 "মহাজাতি কাহিনী" (খ্রীঃপূঃ ৪০০-২০০ অব্দ), ৩) নীতিকাহিনীর
 প্রাথমিক (খ্রীঃপূঃ ২০০ অব্দ), ৪) পরবর্তী সংস্করণ (খ্রীঃপূঃ
 ২০০-৪০০ অব্দ), ব্রহ্ম সাময়িক পরিবর্তন ৪০০ খ্রীঃপূঃ পর্যন্ত।

সর্বশেষে সংশোধন করা যায়, মহাভারতের
 "জয়" নামক মূল অংশ বেদব্যাস কর্তৃক রচিত হয় মোটামুটি
 ৮৮০০-১০,০০০ শ্লোক প্রথমপর্চায় (আঃ খ্রীঃ পূঃ ১০০০ অব্দে),
 দ্বিতীয় পর্চায় তা বৈশম্পায়ন কর্তৃক পরিবর্তিত হয়
 "ভারত" নামে ২৪০০০ শ্লোক (আঃ খ্রীঃ পূঃ ৩০০-৫০০ অব্দে)
 এবং তৃতীয় পর্চায় সৌতি কর্তৃক ৯৯৪ শ্লোকসম্বল "মহাভারত"
 রূপান্তরিত হয় (আঃ ৪০০ খ্রীঃ অব্দে)।

৫. ভারতীয় সমাজে ও সাহিত্যে মহাভারতের
প্রভাব বর্ণনা কর। (Influence of the Mahabharata
on Indian life and literature.)

ভারতবর্ষীয় জনের মহাযুদ্ধের বিরাট-
কাহিনীর নাম মহাভারত। মহাভারতকার কৃষ্ণদ্বৈপায়ন
বেদব্যাস। মহাযুদ্ধের বর্ণনাদ্বলে অম্বিকবি ভারতের শাস্ত্রত-
ত্ত্ব ও তথ্য গ্রন্থ মহাভারতে প্রকাশ করেছেন। তাঁর মুগ্ধমুগ্ধ
ধরে ভারতবর্ষের সমাজে, জনমানসে এবং সাহিত্যে মহাভারত
এমন এক প্রভাব বিস্তার করেছে যা বসন্ত শেষ করা যায় না।
ভারতবর্ষের ধর্ম, কর্ম ও সমাজনীতিতে
এক বিশিষ্ট চিহ্নিত আদর্শ আছে। নানা দাত প্রতিদাতার
মধ্যেও মেষ্ট আদর্শ আবহমানকাল বয়ে চলেছে। মহাভারতের
বিভিন্ন ঘটনা ও চরিত্রগুলির আশ্রিত দৃষ্টির মর্মেও ভারতবর্ষী
তার অন্তরে বানীর প্রতিরূপ দেখতে পাওয়া যায়। তাঁর দরিদ্র
কুলীকবাসী থেকে প্রাদ্যদবাসী বীরী দুন্দাম পর্যন্ত সর্বম
সম্মদরে মহাভারত পাড়ে আছে। মহাভারতের প্রভাব
বাহিরের দিক থেকে অসহ্য বৃদ্ধিতে না পারলেও ধীরে ধীরে

ভাষে লক্ষ্য করলে প্রতি সুনির্দিষ্টভাবে বোঝা যায় যে, আমাদের দৈনন্দিন জীবনে আমাদের অজ্ঞাতসারেই মহাজাগতিক কাহিনী, উপমা বা রূপকল্পকে আমরা আত্মসাৎ করে নিয়েছি। তাই অন্যথায়ই আমরা লক্ষ্য-জীবনের রূত ঘটনাকেই "বুদ্ধিমত্তা-কোশ", "গজকচুপের বুদ্ধি", "মস্তকখীবেচিত অভিমত", "বিস্ময়-যুগ্মিচ্ছিব", "শকুনি মাতুল", "ভীষ্মের প্রতিজ্ঞা", "বিদুরের উদ্বোধন", "বন্ধনে দ্রৌপদী", "দাতা কর্ম", বা "ভীষ্মের গদা-পুষ্কতি"র সাহায্যে বুঝিয়ে থাকি। বলা বাহুল্য, প্রতিটি পদ-বন্ধের সঙ্গীই মহাজাগতিক অনুষঙ্গ জড়িয়ে রয়েছে। জীবনাশ্রু-উদ্ভেদেহিক শান্তির জন্য মহাজাগতিক শব্দ নিত-হয়। তাই প্রাদুর্ভাবের মহাজাগতিক বিকটপর্ষ এবং "গীতা" অকণ্ঠ্য পাণ্ড্য বিবেচিত হয় এবং গীতা দান ও প্রকটি পবিত্র কর্ম যমে গণ্য হয়। অর্জুনের ঋণাত্তেজ এবং ভীষ্মের অজ্ঞেয় বাহুবল আমাদের মনে মেরুপ বীরবর্ষের সঙ্কার করে, ততোধিক শ্রেষ্ঠার সঙ্কার করে মথর দেখি, তাদের জ্যেষ্ঠের প্রতি-নির্বিচারে আনুগত্য প্রদর্শন। দ্রৌপদীর অজ্ঞস্থিতা, গান্ধারীর মনস্থিতা, কল্কের পৌরুষ ও দানশীলতা এবং উগরান শ্রীকৃষ্ণের কুম্ভমেদু ক মন্দদান — এই সব আমাদের কুম্ভিত্ত জীবনে শাস্ত্রত পূজার বিস্তার করে রেখেছে। দুর্য়োধন, দুঃশাসন বা শকুনির নীচতা যেমন আমাদের মন বিতৃষ্ণা করে উঠে, তেমনি যুগ্মিচ্ছিব, বিদুর পুষ্কতির উদারতা আমাদের মনে শান্তির প্রলেপ বুলিয়ে দেয়। বিদুরের বসুন্ধরন, যুগ্মিচ্ছিবের মন্ত্রবাদিতা তো আমাদের মর্ষে পূবদ-বাক্যের মত ঘুরে বেড়ায়। অন্যায়ের কল স্বপ্ন প্রব

ন্যায়ের ফল সিদ্ধি - তা মহাজাভতই ভারতবাসীকে
 যুগায়ুগ বঁবে শিখিয়ে আসছে। লৌকিক নীতি উপদেশ
 বা বঁবেই জুই জোষণা কৰ্ত্তে প্রতিটি ভারতবাসী মহাজাভতই
 কাহিনী বা উপকাহিনীৰ গল্প বৰ্ননা কৰ্ত্তে। "সাবিত্রী",
 "দময়ন্তী" - ভারতীয় নারীগণের চৰ্ম্ম আদৰ্শগুণ। "বঁম্মপুত্র
 সুবঁম্মিষিৰে"ৰ বঁম্মবোৰ ও মদাচাৰ - ভারতীয় জীবনের
 মূৰ্ত্ত প্রতিচ্ছবি।

এই মহাজাভত ভারতবর্ষের মানবসংস্কৃতির
 অমূল্য উৎস। ব্রাহ্মণ্যবঁম্মের তত্ত্ব ও তথ্য, আত্মত্যাগ, মোক্ষ-
 বঁম্ম ও লৌকিক নীতি উপদেশ যেমন মহাজাভত নিবন্ধ,
 নিবন্ধ, তেমনই সমাজনৈতিক, রাষ্ট্রনৈতিক ও বঁম্মনৈতিক
 উদ্ভাচিন্তাৰ বাবক ও বাহক এই মহাজাভত। স্হাপত্যে,
 ভাস্কৰ্য্যে এবং ছিন্নশিল্পেও এর স্পেৰ্ননা অক্ষুৰ্ণ।
 ভারতীয় নানা দার্শনিক মতবাদের অপূৰ্ণ সমন্বয় দেখা
 যায় "শ্রীমদভোগবদ্বীতা"তেই। ভারতবর্ষের বঁম্মের ইতিহাসে
 গীতাৰ অসামান্য প্রভাব প্রতিটি ভারতবাসীই জানে।
 এই গীতা মহাজাভতবর্ষই অমূল্যগতি।

মহাজাভতের অমূল্যবাণী যুগে যুগে
 ভারতীয় কবিমানসকে ফাণ্ডবনে রসমিখিত করে চলেছে।
 বিভিন্ন যুগের সাহিত্যজাভাবকে স্ফীত ও সমৃদ্ধও কৰ্ত্তেছে
 এই মহাজাভত। সংস্কৃত সাহিত্যের উৰ্বর ক্ষেত্রে মহাজাভতের
 প্রভাব অপাবিসীম। নাট্যকার ভাস্কর 'দুতবাক্ষ',
 'কমভাবম্ম', 'মৰ্ণ্যমব্যায়োগ' প্রভৃতি নাটক, মহাজাভত
 কালিদাসের "অভিজ্ঞানশকুন্তলম্ম", "বিক্রমোৰ্বশীখম্ম"
 নাটক, ভারবির "বিরাটার্জুনীয়ম্ম" মহাজাভত, মাভেৰ

'শিশুপালবর্ষ' কাব্য, উড়নাবায়নের "বেনীসংহার"
 নাটক প্রভৃতি মহাভারতের কাহিনী অবলম্বনে রচিত।
 মহাভারতগোক্ত 'নন্দ-দময়ন্তী'র কাহিনী অবলম্বন
 করেই সংস্কৃত ভাষায় যে কত কাব্য এবং চন্দ্রকাব্য
 রচিত হয়েছে তার ইয়ত্তা নেই। দশম শতকের পর
 থেকে উনিশ শতক পর্যন্ত মহাভারত-অবলম্বনে রচিত
 সংস্কৃত নাটকের সংখ্যা অসংখ্য। বিভিন্ন যুগের বিভিন্ন
 কবি মহাভারতের অনুসরণেই মহাকবি পদবীতে উন্নীত
 হতে পেরেছেন। এবং তাঁদের যশ ও প্রতিষ্ঠা আজও
 সমান অক্ষয়।

নানাদেশের অনুবাদসাহিত্যেও মহাভারতের
 পুজার সুসঙ্গ। কালীকামদাসের বাংলা মহাভারত —
 যদিও আক্ষরিক অনুবাদ নহে — বর্তমানের অবশ্যপাঠ্য
 গ্রন্থ হিসেবে বিবেচিত। মধুসূদনের "বীরাঙ্গনা", "সামিচাঁপ",
 হেমচন্দ্রের "বৃন্দসংহার", গিরীশ চৌধুরীর "পান্ডবগৌরব",
 বরদীন্দ্রনাথের "চিদ্রাওদো", "কমলকান্তী-সংবাদ" প্রভৃতি
 নাটক, গীতিনাট্যকাব্য মহাভারতের আশ্রয় অবলম্বনে
 সমৃদ্ধ। মহাভারতের পুজার শুরুর সংস্কৃত সাহিত্য বা
 বাংলা সাহিত্যেই নয়, পালিভাষায় বৌদ্ধসাহিত্যে এবং
 প্রাকৃতভাষায় জৈনসাহিত্যেও মনে মনে পরিমানে লক্ষ্য
 করা যায়। অসংখ্য ভাষায়ও অনেক গ্রন্থ রচিত
 হয়েছে। তদ্ব্যতীত, ভারতের বিভিন্ন প্রাদেশিক ভাষায়
 মহাভারতকে অবলম্বন করে অসংখ্য সাহিত্য রচিত
 হয়েছে। কানাড়ি ভাষায় "মঙ্গলভারত", অসমীয়া ভাষায়
 "বকবাহনের খুঁড়", "ভারত-সাবিত্রী", মারাঠী ভাষায়
 "পান্ডব-পুতান", তেলগু ভাষায় তেলগু মহাভারত

সুস্থতি উল্লেখযোগ্য। হিন্দীতে সকল সিংহ চৌহান
 মন্ত্ৰেণে মহাজবত-ফাহিনী-বচনা-কৰেন। অক্ষয় কবি
 ও সার্কি সবদাস হিন্দীভাষায় "নম-দম-স্তী" আখ্যান
 বচনা-কৰেন।

ভাৰতীয় সমাজ, জীৱন ও সাহিত্য যুগে
 যুগে মহাজবত-জিতৰ থেকে প্ৰাৰম্ভিক অসংখ্য
 শক্তি আহৰণ কৰেছে। ভাৰতবৰ্ষকে জীৱন্ত হলে,
 ভাৰতবাসীৰ মানসিকতাকে বৃদ্ধি হলে এবং ভাৰতবাসীৰ
 মন্ত্ৰুতিৰ নিজস্ব মৰ্ম উস্মাৰ্দ্ধি কৰতে হলে অসংখ্য
 মহাজবতকে জীৱন্ত হব। এই মহাজবতৰ মৰ্মেই
 আমাদেৰ চৰিকামেৰ প্ৰাণেৰ সঙ্গদন অনুভূত হয়। সার্কি
 এই প্ৰবচন — "যদিহাস্তি তদন্যে যত্তেহাস্তি ন সুপ্ৰচিৎ"।